



献礼新中国70华诞 健康内蒙古

我们在行动

JIANKANGNEIMENGGU WOMENZAIXINGDONG
主 / 题 / 宣 / 传



光荣榜
ROLL OF HONOR

- 全国中医医院优质护理服务先进集体
- 全国敬老文明号
- 自治区文明单位
- 自治区文明服务窗口单位
- 自治区直属机关 先进基层党组织
- 全区五四红旗团委
- 服务百姓健康先进集体
- 首府百姓满意品牌
- 呼和浩特市文明单位标兵



内蒙古自治区中医医院(中医药研究所): 改革创新 传承发展 展现中医药时代风采

□彭建峰 陈旭 王静

60年传承发展 不忘医者初心

1956年,在国家中医政策的指引下,内蒙古自治区卫生厅将一批分散在各地的中蒙医有识之士聚在一起,组建了内蒙古中蒙医研究所。1958年,在内蒙古中蒙医研究所的基础上,又成立了内蒙古自治区中蒙医医院。2013年,蒙医独立设置后,医院正式更名为内蒙古自治区中医医院。

沐浴着党的光辉政策,历经60个春秋的跌宕起伏,内蒙古自治区中医医院在继承传统中医药文化的基础上,博采众长、兼容并蓄、开拓创新。特别是党的十八大以来,医院进入了快速发展阶段。崭新的医技与住院综合楼拔地而起,新建后的医院,占地面积达到2.5万平方米,总建筑面积超过8万平方米,床位数从原来的不足500张增加到1000张,优雅舒适的病房环境,提升了患者的就医体验。领导班子以积极主动的精神研究和提出创新举措,努力营造更浓厚更有活力的创新氛围。医院实力显著提升,医院现已成为内蒙古地区唯一一所集医疗、教学、科研、康复、保健、制剂、养生于一体的自治区级三级甲等综合性中医医院,成功入选国家中医药传承创新工程项目建设单位。

60年间,医院努力打造学科建设。现有的54个临床医技科室中,获评国家卫生部临床重点专科的有2个、国家中医药管理局重点专科2个、国家中医药管理局重点专科4个、国家三级实验室1个、内蒙古自治区领先学科1个、内蒙古自治区临床重点专科4个、内蒙古自治区蒙医中医临床重点专科3个、自治区临床重点专科2个。

60年的风雨兼程,沉淀出中蒙医人厚德仁心的品格,半个多世纪的锐意创新,承载着中蒙医人精益求精的价值追求。他们薪火相传,躬耕不辍。如今的内蒙古中医医院已有院士专家工作站1个、全国名中医传承工作室1个、国家名老中医传承工作室6个、全国老中医学术经验继承工作室24名、自治区学术经验继承工作室24名、自治区突出贡献专家4名、自治区五一劳动奖章获得者2名、自治区草原英才8名、自治区草原英才创新团队2个、享受国务院特殊津贴人员7名。

传统与现代融合 展现中医风采

传承和发展中医药事业是医院几代人的不懈追求。医院坚持突出中医特色,走特色办医之路,先后推出针刺、推拿、拔罐、熏灸等95项中医医疗技术,以及中药热奄包、雷火灸、耳穴贴压、引阳入阴推拿、刺络放血疗法、杵针疗法、穴位注射等25项中蒙医特色护理技术,使医院的中医药参与治疗率达到98%以上。医院还是自治区范围内唯一一家国家中医住院医师规范化培训基地、中药临床药师培训基地及国家中蒙医药特色教育培训基地。近3年累计培养研究生70余名,接收长期实习生800余名、课间实习生3000余人次,接收各地进修人员300余人。

医院重视中药资源的保护开发与利用。2015年,成功引进了中国工程院孙燕院士专家工作站,即内蒙古黄芪药用植物资源保护与开发利用院士专家工作站,开全区中医药领域之先河。挂牌成立了内蒙古自治区中医药研究所特色药材种植基地,建立了8个共2000多亩的中药材种子种苗种植基地,建立种质资源库,加强药用植物生物多样性研究,从源头上确保了道地药材产品质量。累计出版著作《内蒙古大兴安岭中药资源图志》等15部,发现新种2种,发明实用专利10项。我区优秀普查成果在蒙古国、一带一路中蒙科技成果展示交易会上进行展出,引发广泛关注。2017年,内蒙古自治区中医药研究所被国家农业部遴选为现代农业产业技术体系综合试验站。

医院在发展传统医学的基础上,近年来西医服务能力也逐步凸显。购进了1.5T核磁,配备了PHILIPS UNIQ FD20大型血管造影机、主动脉球囊反搏泵、超高清腹腔镜及电子腹腔镜系统、高频电刀手术能量系统、超声刀、钬激光治疗机、光子治疗仪等手术治疗设备。2018年完成了呼和浩特市首例可视经皮肾穿刺置管引流术,2019年完成了内蒙古自治区首例球囊扩张术。

党建引领促改革 提升服务水平

随着医药卫生体制改革的持续推进,医院党委充分发挥把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导核心作用,以党建工作促进业务工作提升,促进医疗服务不断改善。

按照建立现代医院管理制度的指导意见要求,医院积极推进公立医院综合改革,充分发挥公立医院公益性,先后与40多家基层医院建立了医联体合作关系,组建了涵盖全区12个盟市的各级医院、社区卫生服务中心、康复医院、基层卫生院的医院集团联盟及中医肛肠专科联盟,并建设了远程医疗协作网络中心。旨在为广大基层群众提供更方便、快捷、经济的医疗服务。对口帮扶兴和县蒙中医院、商都县中医院、察右中旗蒙中医院3家贫困旗县医院,并选派3名挂职副院长,建立多层次多渠道沟通机制,在医疗、管理、教学等多方面提升对口帮扶单位的工作能力,努力让患者不出旗县就能享受到优质医疗服务。

信息化建设步伐加快,促进医院管理精细化。完成了HIS、LIS、PACS、电子病历、体检、医院感染管理、合理用药检测、临床路径等系统建设,提高了医疗服务效率。启动HRP(医院经济运营管理系统)、医院信息集成平台、远程医疗、手术麻醉系统、OES等系统建设工作,实现医院人、财、物管理的信息化,推进医院管理流程科学再造,提高医院管理的信息化、科学化水平。开通了自助机银联功能,实现了线上线下全预约、全自助、全支付等便捷服务功能,还在全区率先启用居民电子健康码,进一步改善了患者就医体验。

落实“三好一满意”院党委始终以此为目标。为充分发挥党员的先锋模范作用,鼓励各部门创新工作方法为患者服务,医院设立了党员先锋岗、服务示范岗,各岗位间比、学、赶、超,创新工作方法,其中出院患者床旁一站式结算就是他们的亮点做法之一,赢得了住院患者的广泛好评。

医院始终注重公益活动的开展,让名医专家走近百姓。医院现有注册志愿者500多人,他们充分发挥自身的医疗专业特长,积极开展义诊、医疗服务下乡急救知识进校园、校园,以及关爱特殊群体等活动。其中学雷锋志愿服务集中活动和“中蒙医药进校园”活动被评为呼和浩特市十大社会公益活动。为广泛深入宣传中医药知识,医院还与多家媒体合作开办专题、专栏。承办内蒙古好医生、内蒙古好护士、现场交流活动以弘扬医者、敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神。承办全区卫生健康系统八段锦比赛,推广中医健身方式,传播中医健康理念。

山以险峻成其巍峨,海以奔涌成其壮阔。未来,内蒙古中医医院将继续以厚德精医为根本,以传承发展为己任,以护佑健康为使命,以普济苍生为理想,全面提升综合实力,打造中蒙医药特色浓厚、西医能力突出、服务质量一流、自治区领先、国内知名的现代化三级甲等综合性中医医院,以满足人民群众日益增长的医疗服务需求。



2016年,以中国工程院孙燕院士团队为核心的内蒙古黄芪药用植物资源保护与开发利用院士专家工作站,落户内蒙古自治区中医医院。



2019年完成自治区首例球囊扩张术。



开展主题党日义诊活动。



作为技术牵头单位,开展蒙中药资源普查工作。



三甲医院授匾仪式。



全区老中医药专家学术经验继承工作拜师大会



推进党建+特色品牌建设,到患者床前办理出院结算一站式服务。



承办八段锦比赛,向全区推广八段锦。



2019年承办内蒙古自治区首届好医生好护士评选活动。